

诗词

羊年喜洋洋

□张青

辞旧迎新捷报传，
羊来马去凯歌连。
祝贺新年福满堂，
黎民欢乐纳祥言。

年味飘香传喜讯，
合家聚首享春光。
吉羊献瑞人间乐，
国泰民安赞小康。

(作者为离休干部,曾任鹤壁市市长、第四届市政协主席)

黎阳社火

□李景让

鞭炮齐鸣锣鼓喧，
车水马龙人如山。
邻居远客同聚首，
千村社火竞相演。

二
黎阳社火正月天，
未临不知有壮观。
置身方解样和味，
民俗文化赖承传。

三
黎阳正月有盛典，
大伾山下乐翻天。
远近社火一城闹，
城乡百姓万人欢。
鞭炮礼花竟鸣放，
盘鼓秧歌戏旱船。
原来诗经源洪奥，
精神家园多遗产。

醉花阴·威尼斯过情人节

□李勇

柳黄萼红雪尽消，
今春来何早。
不敢东风误，
年华暗换，
明年知更好。

人约黄昏属少年。
多少花枝俏。
壮岁走天涯，
桨声孤影，
犹忆霍骠姚。

蝶恋花·寒淇冬景

□冯国胜

淇水清幽烟气升。
杨柳成行，萧瑟看冬景。
野鸭逗趣不知冷，
长空独听飞雁鸣。

竹林苇叶掩阁亭。
镜头频举，摄取两岸情。
醉眼迷离入草径，
野花阻步笑寒风。

渔家傲·早春淇水

□秦楠

远水接天浓雾漫，
近河烟笼冰消散。
钢铁大桥连两岸。
天责现，昔袁初建淇南转。

落坝湍急拍巨崖，
雨帘道道争鸣远。
缓缓碧波连滟闪。
瞻台感，鹤城淇景心深恋！

文化短波

市作协会员、浚县籍青年作家田战旗的散文集《走过柳暗花明》，近日由中文学术出版社出版发行。

《走过柳暗花明》分为“花香满径”、“桑梓情深”、“红尘纵笔”、“百味人生”等八个部分，收录田战旗近年来创作的散文作品118篇。

田战旗作品语言朴实，浅显通俗，具有浓郁的乡土气息。

随笔

聊一聊春节和民族文化

□姚慧明

习近平总书记在纪念孔子诞辰2565周年的讲话中说：让中国优秀传统文化同世界各国优秀文化一道造福人类。

春节是中国最重要的节日，圣诞节是欧美等西方国家最重要的节日，它们都有着深厚的历史文化内涵，同时又代表了人们的期望与希冀。

春节与圣诞节是不同民族、不同文化的产物，两者都在寒冷的季节里创造了一种温馨气氛，在辞旧迎新中寄托着感恩和希望。

春节，也叫中国年，是中国乃至东亚汉文化圈内的一个重大节日。也是全球华人不管在天南海北必过的重大节日。世界上过春节的人数是最多的。春节的根儿在中国。

节日文化不仅是展现一个民族文化生活图景的窗口，更是反映一个民族价值观的窗口。

中国的春节历史悠久，起源于殷商时期年头岁尾的祭神祭祖活动，有着三千多年的历史。春节活动丰富多彩，带

有浓郁的华夏炎黄文化和民族特色。春节文化以祖先崇拜和孝道思想为基础，祭祖和祈愿家庭平安；企盼幸福，向往仁爱，除旧布新，迎喜接福，祝福未来，其中蕴含着最纯正的华夏民族文化基因。

那么，一句话，中国的春节便是展示华夏民族文化价值观的一个重要窗口。在地球上不管你走到哪里，凭着春节文化，即汉文化的共同习俗，你就会有他乡遇故知的感觉。

改革开放30多年来，市场经济逐步确立，腐朽文化也随之涌进国门。当今世界，文化交流、交融、交锋之势前所未见，西方强势文化深刻影响甚至侵袭着一些不发达国家和民族的文化。比如，我国近年来一些商业炒作泛滥，越来越多人盲目地过起了西方的圣诞节、万圣节、情人节之类的洋节日，而忽视、淡化了本民族的春节、清明节、端午节、七夕节等，“去中国化”之风愈益弥漫，历史虚无主义泛滥，西方文化和价值观正在潜移默化影响着我们年轻一代，这是应该引起我们高度重视的问题。

清代著名学者龚自珍说：“欲亡其国，必先灭其史；欲灭其族，必先灭其文化。”这话绝非耸人听闻，它揭示了思想文化对于一个国家和民族的重要性，一个没有历史文化作为支撑的国家和民族是无法雄立于世界民族之林的。一个国家、一个民族兴旺发达的主要支撑点不是金钱和权力，而是他们所拥有的历史文化，他们可以通过对照历史的得与失时刻鞭策自己，让国家得以发展，而学习新的文化只是让国家更好地发展。贫穷并不可怕，可怕的是没有了思想！

北京大学哲学系教授楼宇烈说：“如何保持和增强自身的文化主体性，成为这些国家和民族最关切的问题之一。对于中华文化来说也是如此：如果没有主体意识，就有可能被其他文化侵蚀甚至同化，沦为‘文化殖民地’。这是一个非常严峻的问题。提倡增强中华文化主体意识，就是要做到既不妄自尊大，也不妄自菲薄。中华文化是中华民族对世界文明的重大贡献，是中国人赖以生存发展的精神家园，是我们最深厚的文化软实力。只有坚持并不断增强中华文化

主体性，我们才能有针对性地吸收异质文化的有益养料，滋润、丰富和繁荣、发展中华文化。”

近年来，我国非常重视对非物质文化遗产的保护，从2006年起，“春节”民俗经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。从2009年起，我市以浚县正月古庙会为依托，相继举办了6届中国(鹤壁)民俗文化节，吸引了大批省内外游客，在全省全国都产生了巨大影响，为弘扬春节文化，并为将春节列入联合国世界非物质文化遗产名录做出了巨大努力。这是鹤壁市委、市政府和鹤壁160多万人民重视文化工作，为捍卫和发扬民俗和传统文化所做的重大贡献。

不仅如此，在市委、市政府的领导下，我市的其他文化工作也得到了长足的发展。大运河成功申遗，继泥塑(泥咕咕)之后，民间社火、浚县大平调以及浚县正月古庙会也相继入选国家级非物质文化遗产名录。淇滨区刘庄古商遗址被评为2005年全国十大考古新发现之一。淇县宋庄东周贵族墓地、浚县隋唐

黎阳仓遗址相继入围2009、2012年度“全国十大考古新发现”候选项目。2014年9月，中国诗歌学会命名鹤壁淇河为“中国诗河”。此外，大赉店、花窝、鹿台等文化遗址的发掘保护工作受到重视。

我市芝麻官戏剧艺术的传承发展成绩显著，央视多次来我市录制科学文化和戏剧类电视片，相继在“文化大百科”、“地理中国”、“九州大舞台”等栏目中播出，鹤壁地方文化即淇河文化研究工作也取得了令人瞩目的成绩。我市入选中国传统村落的村庄已达7个。鹤壁市英雄模范人物礼堆涌现。刚刚结束的省两会新闻报道中，就有一篇题目为《鹤壁的表现让专家惊喜》引人眼球。鹤壁不仅2013、2014年连续两年在18省辖市中GDP增速全省第一，而且蓝天绿水的生态环境、风清气正的社会环境也是无与伦比的。

总之，我们既要有强烈的民族文化认同，又要宽广的世界眼光；既要有开放接纳、交流融合的雅量，又要不削足适履、不买椟还珠的智慧和定力，这样才能在文化精神上实现中华民族的伟大复兴。



和·家和万事兴 夏门生 书



◀ 剪纸 乙未春 佚名 作

▼ 篆刻 淇河 于农 刻



随笔

春联小考

□牛子社

一种。有资料称春联即桃符，始于周代。我以为有误，从桃符担当的祛邪避祟功能可以看出来，它只是相当于门心(门神)，是不具备春联的文学性的。

据考证，按时间顺序被列为世界最早春联的是“三阳始布，四序初开”，系唐人刘丘子所撰；号称第二联的乃后蜀孟昶所撰的“新年纳余庆，嘉节号长春”。而春联作为一个名词出现，传说是明朱元璋在位时。

既然脱胎于律诗，春联在平仄、用韵、对仗方面则以遵从律诗要求为佳。律诗要求每个句子以两字为一节奏，节

奏点上的字平仄相间，比如这个句子七个字，二、四、六是节奏点，平仄顺序

平仄平或仄平仄；律诗要求两个句子节奏点上的字平仄相对，即上句用平声字处，下句须是仄声。律诗所谓韵脚，是指偶数句最后一个字，过去大家习惯了韵脚押平声字，而与之相对，奇数句最

高，很多春联都不再严格遵循制式了，但作为文学和文化传承，我个人还是希

望春联雅致一些，多保留点儿原汁原味的东西。这次受邀为“淇水清风小镇杯”鹤壁市首届春联大赛担任评委，感觉咱们鹤壁的春联制作水平相对而言有待提高，仅从平仄而论，完全合乎平仄要求的不到百分之五，尾字知道上仄下平的不到百分之六十；而外地联友的平仄符合率达百分之九十以上。很多意境很好的参赛联，就是因为不合制联的基本要求，而与奖项失之交臂。

其实，春联的制式也直接关系着张贴方式。有人常问“哪个是上联，哪个是下联”呀？最简单的规律就是看尾字，上联是仄声收尾，下联是平声居末呀。过去贴春

联是上联贴右边，下联贴左面，现在贴春联得先看横批。横批是从右往左念的，仍按老贴法张贴；横批是从左往右念的，你只能左上右下，我确实见过很多张贴不和谐的例子。比如兴鹤大街某名石店有副对子，上联是“灵石无言人代语”，下联是“赏家有识自成痴”，联语好，平仄合(石、识为入声字)，但因位置与横批不一致，啥时见了都觉别扭。

过去摘春联也有讲究，一般过完正月十五或二月二，揭下来烧掉。现在纸墨质量越来越好，四时如新，很多人选择自然脱落或整年保存。春联上尽是描绘美景、抒发美感的话，多保留几时有何不可呢？

投稿信箱:hbrbfk@163.com

现代诗

□牛章文

在热烈的爆竹和欢乐的锣鼓声中
带着欢声笑语和久违的情愫
新的一年以一种新的姿态
跨越岁月的365个台阶
向我们走来了
年迫不及待地开始——
杀猪宰羊打糕蒸馍
把火红的日子贴在门楣上
把欢乐的心情装进酒杯里
年把浓郁的芳香
飘曳在生活的深处
爬上每一个人的脸庞
让所有的炎黄子孙
都站在了这道最美的风景线上

二
年让红灯高挂起深情的召唤
年让年迈的父母望儿归

年让年幼的儿女盼团圆
年让远方的游子归心急
年是亲人的归宿
年是亲情的团聚
年让忙碌的休闲喘息
年让平淡的日子镀金镶玉
年让人成熟
让人奋进 教人明理

三

年是一年中最灿烂祥和的日子
年是一年中最幸福快乐的日子
年就从万户团圆的良宵开始
年就从这吉祥的钟声结束
年把崭新的画卷铺展开来
把过去载入史册
年让往日的惊扰变成一声祝福
年让往日的挫折变成前进的动力
让新一轮太阳
点亮明天和后天
在新的一年里
一路高歌前行

过年

□牛章文

更加重了冬日的喘息
灶火跳动着
锅里的肉跳动着
全家人都被温馨和喜悦包裹着
平日里总爱在外疯跑的大黄狗
今天也待在家里
和全家人一起团圆
它盯着热气腾腾的肉香
一会儿望望爹
一会儿望望娘
黄豆香一下饺子 放鞭炮
一家人对着画上的祖先磕头
今天老爷爷老奶奶从天上来
和全家人一起吃饺子
过年……

立春

□袁瑞芳

能在每一次轮回里
都和你相见 是缘
明媚纯净
一如初遇
等待着你打开心结
看沿河柳绿

等待着那一声破晓的啼叫
飞越光秃秃的山脊
等牧羊的鞭子甩过冬天
那鼓起来的肚子
便在枝头开始生儿育女
就这么短暂的一立
你便撑起了一年的生机
让三百六十五个期冀萌芽